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Preţuire obştească
Implinindu-se zece ani de la restaura

rea Mitropoliei Banatului, revista oficială 
a aceleia s-a tipărit la Timişoara — anul 
trecut — în Volum omagial: „închinare 
înalt Prea Sfinţiei Sale Dr. Vasile Lăză- 
resioui primul Mitropolit al restauratei Mi
tropolii a Banatului”. Volumul are 438 p. 
şi se împarte în două părţi: Prima Parte 
(p. 258) cuprinde articole despre Mitro
polia Banatului şi activitatea I. P. S. Mi
tropolit Vasile Lăzărescu; Partea doua 
(259—436) cuprinde diferite studii de is
torie bisericească şi învăţături bisericeşti. 
Cuprinsul atît de bogat este prezentat în 
o formă frumoasă, împodobit cu clişee va
riate, îfncît volumul este o realizare valo
roasa a Bisericii noastre.

Banatul a avut Mitropolie romînească 
din vremuri străvechi. Ea a încetat să 
existe la 1757 sub stăpînirea habsburgică. 
Şi aşa au rămas bănăţenii fără Mitropolie 
vreme de 190 ani, deşi la 1848 ei au cerut 
reînfiinţarea Mitropoliei — şi din 1848 au 
luptat mereu pentru aceasta. Dorinţa lor 
s-a realizat abia la 26 octombrie 1947. Re
înfiinţarea Mitropoliei este şi rezultatul 
ostenelilor P. S. Episcop Vasile Lăzărescu, 
sprijinit de alţi oameni de frunte ai Bise
ricii.

Născut la 1 ianuarie 1894 în corn. Ja- 
dani din părinţi ţărani, tatăl fiind cîntăreţ 
la strana bisericii, tînărul Vasile urmează 
şcoala confesională ortodoxă romînă, apoi 
liceul maghiar de stat din Timişoara, ca 
în anul 1912 să se înscrie la Facultatea de 
Teologie, u;nde primeşte titlul de doctor în 
teologie. A terminat şi Facultatea de Litere 
şi Filozofie.

Intre 1920—1924 e profesor la Acade
mia Teologică din Sibiu, iar de atunci pînă 
în 1934 e profesor la Academia Teologică 
din Oradea. In 1925 a făcut pelerinajul la 
locurile sfinte din Palestina. In 1934 e in
stalat episcop al Episcopiei Caransebeşu
lui, de unde după 7 ani este chemat pe 
scaunul episcopiei Timişorii.

A fost 14 ani profesor de teologie, pre
gătind preoţi luminaţi pentru parohiile 
noastre. Şapte ani a păstorit la Caran
sebeş, 17 ani la Timişoara (ultimii 10 ani 
ca Mitropolit al Banatului).

Volumul omagial oglindeşte bogatele 
realizări ale Vlădicului Vasile. Ca un sim
bol al acestei activităţi se înalţă falnică şi

preafrumoasa Catedrala ortodoxă din Ti
mişoara. De aceea la zece ani de rodnică 
arhipăstorire, aduc prinos de obştească 
preţuire P. S. Andrei al Aradului, vicari, 
consilieri, profesori de teologie de la Insti
tutele teologice şi seminarii, protopopi, 
preoţi şi mireni.

Biserica Ardealului a avut strînse le
gături cu Biserica Banatului. Acestea se 
continuă şi azi. Preoţii din Mitropolia Ar
dealului şi cei din Mitropolia Banatului 
sínt pregătiţi la Institutul Teologic Uni
versitar din Sibiu, care stă sub oblăduirea

Sărbătorirea a 100 ani de
In toată ţara s-au făcut mari serbări 

la 24 ianuarie, cînd s-au împlinit 100 de 
ani de la Unirea dintre Moldova şi Ţara 
Romînească. S-a arătat că unirea a făcut-o 
poporul, care aştepta de la ea îmbunătă
ţirea vieţii, scăparea de iobăgie, împroprie
tărirea şi drepturi politico-sociale. S-a ară
tat şi lupta oameniilor luminaţi, care au 
mers cu poporul, ca Alex. I. Cuza, M. Ko- 
gălniceanu, Vasile Alexandri, ş. a. Ea s-a 
iăcut prin luptă îndîrjită împotriva boie
rilor, care nu voiau să-şi piardă privile
giile şi pămînturile, şi împotriva unei părţi 
a burgheziei, care se aliase cu boierimea. 
Unirea a fost susţinută de Rusia şi Franţa, 
împotriva Turciei, Austriei şi Angliei. Dar 
pentru că sub Alex. loan Cuza, s-au făcut 
reforme, care au uşurat viaţa ţărănimii şi 
au dat drepturi mai largi poporului, boierii 
şi burghezia au răsturnat pe domnitor a- 
ducînd în ţară pe prinţul german-Carol. 
In felul acesta masele populare au fost mai 
departe robite şi asuprite. Abia sub regi
mul de democraţie populară oamenii mun
cii au ajuns stăpîni în ţara lor şi au dobîn- 
dit drepturile pentru care au luptat înain
taşii lor.

La Institutul Teologic Universitar din 
Sibiu, în dimineaţa zilei de 24 ianuarie, a 
avut loc o serbare, în prezenţa I. P. S. 
Mitropolit Nicolae, a consilierilor, a corpu
lui profesoral şi studenţilor teologi. Corul 
studenţilor, condus de Pr. Prof. Gh. Şoi- 
ma, a cîntat: Imnul R. P. R., Cîntecul lui 
Moş loan Roată, Imnul F.M.T.D. ş. a. Stu
denţii an prezentat două scenete: „Moş 
loan Roată şi Unirea”; „Moş loan Roată

ierarhilor din Ardeal şi Banat. Legături 
vechi de pHetenie între înalţii Ierarhi che- 
zaşuesc o colaborare rodnică. Mitropolia 
Banatului şi I. P. S. mitropolit Vasile este 
aproape de sufletul clerului şi credincioşi
lor ortodocşi din Ardeal. De aceea în volu
mul omagial profesori de la Institutul Teo
logic din Sibiu arată preţuirea realizărilor 
celor zece ani de arhipăstorire.

„Telegraful Romín” aduce omagiul 
lui ierarhului, care i-a fost colaborator, 
care a lucrat în Sibiu cu rod îmbelşugat 
şi care n-a uitat niciodată Sibiul ortodox. 
Intru mulţi ani I. P. S. Stăpîne!

Telegraful Romín

la Unirea ţărilor Romíné
şi Cuza Vodă”. Pr. rector S. Vlad a ţinut 
o conieruliţa, în care a arătat cum s-a fă
cut unirea la 1859 şi ce însemnătate a 
avut ea pentru poporul romín, care azi îşi 
făureşte o viaţă nouă.

P. C. Sa a arătat şi rolul Bisericii Or
todoxe romíné în luptele pentru unire. Aşa 
a amintit că preoţii, în frunte cu mitropo- 
liţii, au sprijinit unirea. Ca figuri mai în
semnate din sînul Bisericii se pomenesc: 
Mitropolitul Miclescu al Moldovei, Arhi
mandritul Neofit Scriban, Arhimandritul 
Melchisedec, ş. a. Aşa cum atunci Biserica 
a fost alături de popor, aşa şi azi Biserica 
noastră este alături de popor şi îl ajută în 
realizarea vrerilor lui.

„Telegraful Romín” în ianuarie şi fe
bruarie 1859 a publicat pe larg desbaterile 
din Divanurile de la Iaşi şi Bucureşti şi a 
exprimat bucuria că fraţii munteni şi mol
doveni s-au unit într-o singură ţară. Ar
dealul era atunci sub robia habsburgică. 
In unirea ţărilor Moldovei şi Munteniei ro- 
mînii ardeleni au văzut pregătirea unirii 
tuturor romînilor din Ardeal, Muntenia şi 
Moldova într-o singură ţară.

Astăzi visul de la 1859 este realizat: 
Republica Populară Romînă îmbrăţişează 
toate provinciile, este un stat al oamenilor 
muncii de la oraşe şi sate, care prin munca 
lor îşi făuresc o viaţă îmbelşugată şi feri
cită.

Lupta înaintaşilor noştri şi realizările 
de azi sînt un permanent imbold pentru 
toţi de a munci cu mai mult elan pentru 
înflorirea patriei, pentru viaţa cea nouă, 
pentru pace. N. M.



2 TELEGRAFUL ROMÂN Nr. 9—10

Cea mai înaintată ştiinţă
Astăzi ştiinţa şi tehnica fac paşi re

pezi înainte. Rămîi uimit de descoperirile 
şi invenţiile, care se anunţă an de an, lună 
de lună. Şi în privinţa aceasta Uniunea 
Sovietică stă în frunte. Oamenii ei de şti
inţă şi tehnicienii ei au dat la iveală des
coperiri aşa de minunate, încît ştiinţa şi 
tehnica sovietică stîrneşte admiraţia şi lau
da tuturor: ele sínt înaintea ştiinţei şi teh- 
nicei din toate celelalte ţări.

Acest lucru se vede în cele două mari 
realizări ale vremii noastre: energia ato
mică şi rachetele cosmice.

Energia atomică este o putere uriaşă, 
pe care guvernul S.U.A. a folosit-o pentru 
război. Aşa în 1945 a aruncat două bombe 
atomice asupra oraşelor japoneze: Hiro
shima şi Nagasaki. De atunci şi pînă as
tăzi S.U.A. şi Anglia au făcut noi experien
ţe şi au fabricat bombe nucleare mult mai 
puternice decît cele din 1945. Uniunea So
vietică dimpotrivă a îndreptat cercetările 
în direcţia folosirii energiei atomice în 
scopuri paşnice. Oamenii de ştiinţă n-au 
descoperit energia atomică pentru ca ea să 
slujească la nimicirea a zeci de milioane, 
poate sute de milioane de oameni, ci pen- 
truca prin ea să devină viaţa tuturor oa
menilor mai îmbelşugată, mai frumoasă. 
Cum în orînduirea socialistă totul stă în 
slujba îmbunătăţirii vieţii oamenilor mun
cii, Uniunea Sovietică a luptat pentru fo
losirea paşnică a energiei atomice şi pen
tru interzicerea armelor atomice.

Guvernele S.U.A. şi Angliei n-au voit 
şi nu vor să ajungă la un acord. Pînă la 
urmă însă, lupta popoarelor, a mişcării 
partizanilor păcii, a lagărului socialist în 
frunte cu Uniunea Sovietică va sili şi a- 
ceste guverne să renunţe la armele ato
mice şi astfel omenirea să folosească ener
gia atomică numai pentru pace, pentru 
construirea unei vieţi mai bune.

Această folosire a energiei atomice 
pentru binele oamenilor muncii a făcut cele 
mai mari progrese în Uniunea Sovietică. 
Aici s-a construit prima uzină atomo-elec- 
trică şi acum se oonstruesc o mulţime de 
astfel de uzine, care dau electricitate cu 
ajutorul energiei atomice. Aici există cea 
mai mare instalaţie din lume, ciclofazotro- 
nul, cu care savanţii din ţările socialiste 
fac cercetări asupra energiei atomice. Aici 
s-a lansat primul vapor spărgător de ghia- 
ţă din lume, care merge cu energie ato
mică, fără să aibă nevoie un an de zile să 
vină la ţărm după combustibil. Aici ener
gia atomică e folosită în fabrici, în vinde
carea boalelor, în agricultură şi alte do
menii .îmbunătăţind viaţa oamenilor mun
cii. Şi cercetările şi descoperirile aduc noi 
şi noi realizări pe linia aceasta, punînd şti
inţa şi tehnica sovietică îni fruntea ştiinţei 
şi tehnicii mondiale.

Tot în frunte se află ştiinţa şi tehnica 
sovietică şi prin fabricarea şi lansarea ra
chetelor cosmice .

Cea dintîi rachetă, care în 4 octom
brie 1957 a lansat primul satelit artificial 
(care s-a învîrtit în jurul pămîntului mai 
multe luni) a fost racheta sovietică. După 
aceea tot Uniunea Sovietică a mai lansat 
doi sateliţi, dintre care cel de al treilea a 
avut aproape 1.500 kg. Şi S.U.A. a făcut 
multe încercări de a trimite astfel de sa
teliţi, dar cele măi multe n-au reuşit.

S.U.A. a încerca să trimită o rachetă în 
lună. Racheta a explodat pe drum la o mică 
depărtare de pămînt, şi n-a ajuns la ţintă.

Pe cînd Uniunea Sovietică a pus în 
uimire întreaga lume prin lansarea la 2 ia
nuarie 1959 nu a unui satelit, ci a unei pla
nete. Satelitul se învîrte în jurul pămîn
tului. Planeta se învîrte în jurul soarelui. 
Pînă în ianuarie a. c. se invîrteau 9 pla
nete, între care şi pămîntul. Acum la aces
tea s-a adăugat a zecea: planeta sovietică. 
Racheta, care a transportat planeta aceas
ta, s-a înălţat de pe pămînt, a trecut pe 
lîngă lună, şi apoi după ce a ajuns la o 
distanţă foarte mare (sute de mii de km 
de la pămînt) a început să se învîrtă în 
jurul soarelui, ca şi pământul. Ea se află

Începutul invăţămîntului in limba romineas- 
că se împleteşte cu istoria de început a poporu
lui nostru şi al înfiripării primelor mănăstiri. 
Dacă aruncăm o privire asupra manuscriselor 
vechi, ne spun cercetătorii, vedem că ele respectă 
o anumită direcţiune în ce priveşte felul de a 
scrie sau ortografia. Acest lucru ne îndreptăţeşte 
să presupunem existenţa unei vechi şcoli de limbă 
şi scriere românească, încă de prin secolul XV şi 
XVI. Cărţile tipărite de diaconul Coresi, de pildă, 
sínt un vădit document despre limba română scri
să, deci învăţată în şcoli. Cărţile de propagandă 
calvină şi Luterană apoi care apar în Transilva
nia în secolul XVI şi XVII, primite cu neîncre
dere de credincioşii noştri ortodocşi, ne arată to
tuşi că romînii ştiau scrie şi citi româneşte. In 
caz contrar la ce ar mai fi fost scrise? Cine să 
le citească?

Originea acestui învăţământ primar, de în
ceput al poporului nostru, trebuie căutată în tinda 
bisericilor şi in chiliuţele afumate ale mănăsti
rilor noastre, care au fost primele focare de cul
tură naţională. De la aceste şcoli mănăstireşti 
se ridică vlădici ca Ghenadie, Simion Ştefan, 
Sava Brancovici şi alţii încă pe care îi cunoaştem 
din Istoria Bisericii noastre.

La aceste şcoli mănăstireşti învăţau carte 
nu numai viitorii preoţi ai satelor noastre, ci şi 
dascălii, unii dintre funcţionarii — vorbind în 
limba noastră de astăzi — de la cancelariile dom
neşti şi alţi doritori de lumină.

Documentele, destul de zgîrcite uneori, ne 
vorbesc totuşi de existenţa unor adevărate şcoli, 
întrucîtva asemănătoare celor din veacul nostru.

Amintim astfel şcoala de pe lingă biserica 
Sf. Nicolae din Scheii Braşovului (Or. Stalin). 
Cercetătorii ne dau ca existentă această şcoală 
încă de la anul 1495, după unii această şcoală ar 
fi chiar mai veche. Primii dascăli, a căror pome
nire a ajuns pînă la noi, sínt doi colaboratori sau 
ajutători ai preotului Petru cel Bătrîn.

In anul 1657, Susana Lorantffi, văduva lui 
Gheorghe Racoţi, principe al Transilvaniei — ro
mín de origine după unii cercetători — înfiinţează 
la Făgăraş o şcoală românească, organizată des
tul de bine pentru vremurile de atunci. Ţelul ei 
era însă acela de calvinizare a romînilor. Regu
lamentul de funcţionare al acestei şcoli spune că 
ea trebuie aşezată neapărat lîngă şcoala ma
ghiară, iar dascălul să fi învăţat în şcolile refor
mate maghiare,

In timp ce şcoala din Făgăraş îşi ducea 
munca ei de calvinizare, Mănăstirea Sîmbăta de 
sus se transformă într-o adevărată şcoală de pre-

între pămînt şi planeta Marte. Ea mărturi
seşte popoarelor lumii despre puterea ne
întrecuta a ştiinţei şi tehnicii sovietice.

Sîntem mîndri de aceste uimitoare 
realizări ale ştiinţei şi tehnicii sovietice, 
care stă în fruntea ştiinţei şi tehnicii mon
diale. Sîntem convinşi că, prin lupta unită 
a tuturor, se va ajunge la un acord de în
cetare a exprienţelor cu arme atomice şi de 
interzicere a armelor atomice — aşa cum 
propune Uniunea Sovietică şi omenirea va 
scăpa de pericolul unui război atomic. 
Sîntem convinşi că ştiinţa şi tehnica so
vietică va avea noi succese în munca ei de 
înfrumuseţare a vieţii omeneşti. Aceste rea
lizări deschid omenirii un viitor de pace 
şi viaţă fericită, în care omul va stăpîni nu 
numai pămîntul, ci şi spaţiile cosmice.

gătire a preoţilor şi dascălilor în legea noastră 
străbună şi de apărare a ei.

Astfel de şcoli, cu o durată mai mică sau mai 
mare, au funcţionat încă şi în alte localităţi ale 
Transilvaniei.

Un moment de seamă în istoria învăţămân
tului nostru îl prezintă înfiinţarea şcolilor din 
Blaj.

Zidirea lor a început în anul 1741, sub Ino- 
chenţiu Micu Clain, acel minunat episcop, care a 
luptat atît de mult în Dietele transilvănene pen
tru drepturile la viaţă ale neamului său şi pentru 
eliberarea lui din lanţurile iobăgiei. Această lup
tă i-a adus pisirea, murind departe de ţara sa, în 
mizerie crudă, înşelat şi de papa de la Roma şi de 
curtea împărătească de la Viena.

Cea mai mare parte din cheltuielile, împreu
nate cu zidirea acestor şcoli a fost suportată de 
preoţi şi credincioşi, din munca şi sudoarea lor,, 
necerînd altceva în schimb decît luarea din coasta 
episcopului lor a călugărului iezuit catolic.

In 14 octombrie 1754, episcopul Petru Pavel 
Aron, urmaşul iui Inochenţiu Micu, deschide la 
Blaj 3 şcoli: Şcoala de obşte, cea latinească şi de 
preoţie.

Şcoala de obşte „va fi a tuturor de toată 
vfrsta”, cum se spune în hotărîrsa de. înfiinţare, 
invăţînd pe elevi scrisul, cititul, cîntările biseri
ceşti şi noţiuni de aritmetică. Primul dascăl al 
acestei şcoli a fost Constantin Dimitrievici „năs
cut şi venit din Ţara Romînească, din judeţul 
Romanaţilor, din satul Ariceşti”. Nu după mulţi 
ani, această şcoală de obşte s-a transformat în 
şcoală normală sau pedagogică, pentru pregăti
rea învăţătorilor.

Şcoala latinească avea menirea să Introducă 
pe elevi în cunoaşterea limbii latine şi maghiare, 
precum şi în unele ştiinţe. Pînă la anul 1851 în
treg învăţămîntul se preda în această şcoală în 
limba latină. Cu timpul ea se transformă în liceu 
sau şcoală medie de cultură generală, cum este 
numită astăzi.

Şcoala de preoţie era destinată celor care 
voiau să devină preoţi.

*
Învăţămîntul nostru de astăzi, de toate gra

dele, a luat o dezvoltare pe care n-a cunoscut-o 
niciodată în istoria sa. Neştiinţa de carte a fost 
stinsă pentru totdeauna din Ţara noastră. Nenu
mărate şcoli noi apar mereu în oraşele şi satele 
de pe cuprinsul Patriei. Statul nostru nu uită nici 
pe străbunicele şcolilor noastre de astăzi. Pe li
nia acestor preţuiri a ceea ce este valoros din tre-

(Continuare în pag. 4)

Tel. Romín

despre începutul şcolilor noastre din Transilvania
— Cinstirea şcolilor din Blaj —
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Ştim cá de la vírsta de 3 ani Fecioara Maria 
a crescut in Templul din Ierusalim. Pregătită, 
prin viaţa ei curată şi purtarea de grijă a lui 
Dumnezeu, ca să fie mama lui Iisus Hristos, cînd 
a ajuns la vîrsta potrivită a fost logodită cu drep
tul Iosif, om bătrîn şi cuvios, din seminţia lui 
David, care urma să o ocrotească. Ea însă nu s-a 
mutat în casa dreptului Iosif pînă mai tîrziu, cînd 
îngerul i-a descoperit şi lui vestirea că Fecioara 
Maria este Născătoarea de Dumnezeu. De aceea, 
ea a dus în Nazaret mai departe viaţa în care a 
fost crescută, viaţă de rugăciune şi muncă. Se 
ruga, citea cărţile sfinte, se ocupa cu torsul inu
lui şi a linei, broda veşminte preoţeşti, — adîn- 
cită cu mintea mereu în gînduri sfinte.

Sfinţii Părinţi, spun că Fecioara Maria ştia 
din citirea cărţilor dumnezeeşti şi a prorocilor 
că se apropie timpul sosirii lui Mesia cel făgă
duit. De multe ori citea ea prorociile lui Isaia: 
„Iată, fecioara va avea în pîntece şi va naşte un 
fiu, şi i se va pune numele Emanoil...” (Mat. I, 
23), şi după chibzuinţă ei considera că această 
binecuvîntată Feciaoră există deja. Sufletul ei ar
dea de dragoste, nu numai pentru Mesia cel aş
teptat, ci şi pentru Fecioara chemată a fi mama 
Lui. Cu lacrimi în ochi repeta rugăciuni ca s-o 
învrednicească Dumnezeu de a vedea pe Maica 
lui Mesia cel făgăduit şi să-i slujească măcar ca 
cea din urmă slujnică. Dumnezeu însă pe ea a 
ales-o să fie Maica Fiului Său.

După cum scrie în Sf. Evanghelie, Arhan
ghelul Gavriil se arătă Sf. Fecioare. După Tra
diţie, în acest timp, Sf. Fecioară se ocupa cu ci
tirea Sf. Scripturi şi medita asupra cuvintelor 
prorocului Isaia: „Iată, Fecioara va avea în pîn
tece...”, şi cu înflăcărare se ruga ca s-o învredni
cească Dumnezeu de a vedea cît mai repede pe 
Mesia. Deodată, în faţa ei apăru Arhanghelul 
Gavriil şi ca un răspuns al gîndului ei i-a adus 
salutul dumnezeesc: „Bucură-te cea plină de Dar, 
Domnul este cu Tine, binecuvîntată eşti tu între 
femei”.1

Apariţia Arhanghelului nu o înspăimîntă pe 
Fecioara Maria. Pe cînd petrecea ea în Sfînta 
Sfintelor din Ierusalim ea se obişnuise cu apari
ţia şi convorbirile cu îngerii, totuşi acest salut 
neobişnuit o nelinişti. De multe ori Dumnezeu 
anunţa vo*a Sa aleşilor Vechiului Testament prin 
îngerii Săi, dar salutul: „Bucură-ten! n-a fost 
auzit în descoperirile V. T. Fecioara Maria păs
tra tăcere în nedumerirea ei. Cu un fior de ve
neraţie, Vestitorul ceresc privea la nedumerirea 
Preasfintei Fecioare şi se grăbi s-o liniştească: 
„...Nu te teme Marie, căci ai aflat har la Dum
nezeu...” (Le. I, 30). El i-a vestit taina întrupării 
cu aceleaşi cuvinte cu care a prezis prorocul Isaia 
cu şapte sute de in i înainte acest eveniment: 
„...iată vei zămisli şi vei naşte un Fiu şi-I vei 
pune numele lui Iisus.1 2 Acesta va fi mare şi Fiul 
Celui de sus se va chema, iar Domnul Dumnezeu 
îi va da tronul lui David, tatăl Său; şi va domni 
peste casa lui Iacov în veci şi împărăţia Lui nu 
va avea sfîrşit” (Luca I, 31—33).

Dacă Eva a ascultat şoapta ispititorului şi 
a căzut, Maria ascultă chemarea cerului şi s-a 
înălţat.

Neînţelegînd profunzimea tainei, ea cumpă
nea fiecare cuvînt al îngerului: „Cum va fi a- 
ceasta, de vreme ce nu ştiu de bărbat”. Eu sínt 
fecioară şi m-am făgăduit să rămîn toată viaţa 
fecioară, de aceea nu înţeleg cum voi naşte fiu.

1 Pe icoana Bunei Vestiri, P reasfîn ta  Fecioară 
este în făţişată  cu o carte în  mină.

2 In  proroeia lu i Isaia se spune: „Ia tă  Fecioara 
va avea în  pîntece şi va naşte  un  fiu, şi I se va pune 
num ele Em anoil“ ; ia r  Fecioarei M aria, A rhanghelul îi 
vesti: „şi-i vei pune lu i num ele Iisus“ D ar aici n u -i nici 
o contrazicere: „Em anoil“, în  evreeşte înseam nă: „Cu 
noi este Dum nezeu“ şi exprim ă ta ina  un irii a două firi, 
dum nezeiască şi omenească, într-o  singură persoană: 
a Dum nezeului-om . Numele „Iisus“ înseam nă M întui- 
to r şi indică acţiunea Dom nului Iisus care s-a dat pe 
sine patim ilor şi m orţii pe cruce, pen tu  m în tu irea nea
m ului omenesc de la  m oartea cea veşnică.
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Buna Vestire
B ucură-te cea p lină de dar, 
Domnul este cu tine!

Arhanghelul îi linişti îndoiala: „Tu vei naşte 
fiu fără bărbat, prin puterea lui Dumnezeu.. Du
hul Sfînt se va pogon peste tine şi puterea celui 
de sus te va umbri...” (Le. I, 35), adică zămisli
rea se va săvîrşi în chip supranatural prin pogo- 
rîrea Duhului Sfînt şi vei deveni mamă în chip 
neînţeles de minte. „...De aceea şi Sfîntul care 
se va naşte, se va numi Fiul lui Dumnezeu...” 
(Le. I, 35), va fi curat şi nepărtaş la păcat.

Cea mai înaltă taină este descoperită prin 
Bunavestire şi Arhanghelul Gavriil pentru o de
plină adeverire, i-a arătat Fecioarei Maria ca 
exemplu pe rudenia sa, Elisabeta (Luca I, 5—26).

După rinduiala omenească nu se poate ca 
neprihănita Fecioară să nască, sau ca fernee bă- 
trînă stearpă să zămislească, dar la Atotputer
nicul Dumnezeu totul este cu putinţă: „La Dum
nezeu nici un lucru nu este cu neputinţă” (Le. I, 
37).

Lumina Duhului dumnezeesc a luminat-o pe 
Fecioara Maria şi ea s-a bucurat de adevărul 
buneivestiri şi s-a încredinţat că aude voia lui 
Dumnezeu. Şi Fecioara Maria răspunse: „...Iată 
roaba Domnului sînt; facă-se cu mine după graiul 
tău”! (Le. I, 38). Smerenia, supunerea la voia lui 
Dumnezeu au înclinat cerurile şi au coborît pe 
pămînt pe Fiul lui Dumnezeu: „Cuvîntul trup s-a 
făcut”.

îndeplinind porunca lui Dumnezeu, Arhan
ghelul s-a întors întru împărăţia luminii. Aşa s-a 
îndeplinit taina întrupării Fiului lui Dumnezeu: 
Fecioara a devenit mamă şi Mama a rămas Fe
cioară.

Aleasă dintre toate neamurile, sfîntă cu tru
pul şi duhul, curăţită deplin prin Duhul Sfînt, ea 
a cuprins în persoana sa toate comorile harului. 
O spune îngerul: „Bucură-te cea plină de Dar, 
Domnul este cu tine”! Şi de atunci, unde s-a ară
tat Fecioara Maria, acolo totul s-a umplut de 
bucurie. Bucură-te cea plină de dar, ce dă bucu
rie tuturor creştinilor! Bucură-te, ocrotitoare ze
loasă, ce aduci pace şi bucurie în inimile cielor 
ce se roagă ţie!

Mult cugeta Maria la vestea trimisului ce
resc; şi bucuria i-a copleşit sufletul. După inspi
raţia Duhului Sfînt, Maria se hotărî să se întîl- 
nească cu Elisabeta, ca să împartă cu ea bucuria 
aceasta. Ea s-a grăbit a merge în partea mun
toasă, unde trăiau Zaharia şi Elisabeta. Peste 5 
zile Preasfînta Maria ajunse în orăşelul Fevitic 
Iuta, unde trăiau rudele ei. Fără odihnă, ea se 
grăbi către căsuţa binecunoscută ei. Elisabeta îi 
ieşi întru întîmpinare şi cu un salut gingaş răs
punse salutului Preacuratei Maria, spunînd în- 
sufleţitele cuvinte: „...Binecuvîntată eşti tu între 
femei şi binecuvîntat este rodul pîntecelui tău!” 
(Le. I, 42).

Evlavioasa întîlnirie şi cuvintele de prorocie 
au fost neaşteptate pentru smerita Maria, dar re- 
cunoscînd în acest salut repetarea buneivestiri a- 
arhanghelului, ea s-a încredinţat că toate aces
tea provin din inspiraţia Duhului Sfînt; atunci 
au apărut în faţa ei, cu o claritate uimitoare toate 
prorociile, din diferitele timpuri; atunci apărură 
în inima ei sentimentele profunde de mulţumire 
către Cel Preaînalt şi s-au revărsat într-un imn 
inspirat de proroci (Le. I, 47—55). Acest cîntec 
de mărire este primul imn plin de dar al N. T.: 
„Măreşte sufletul meu pe Domnul...” (Le. I, 
46—55).

Toate laudele le atribuie ea unuia şi atotpu
ternicului Dumnezeu; pe sine se socoteşte numai 
ca o unealtă neputincioasă pentru arătarea mă
ririi Lui şi mărturiseşte că Cel Preaînalt a căutat 
spre smerenia roabei sale. Prin inspiraţia de sus
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ea vede că: „Die acum mă vor ferici toate nea
murile”, ca pe aleasa sfatului Celui mai înainte 
de veci, ca pe o mamă a Fiului lui Dumnezeu: „Că 
mi-a tăcut mărire Cel Puternic, — sfînt fie numele 
Lui!” Recunoscînd mila lui Dumnezeu pentru 
sine, ea mărturiseşte că această nulă se trimite 
acum nu numai ei, ci prin ea şi tuturor celor ce 
se tem de El şi că Dumnezeu reaminteşte toate 
făgăduinţele Sale date sfinţilor strămoşi şi în
vredniceşte poporul Său de darul ca să vadă pe 
Mesia cel făgăduit.

Pătrunse de sfînta credinţă, ambele sfinte 
femei se povăţuiau una pe alta şi preamăreau pe 
Dumnezeu. Timpul acestei plăcute întîlniri trecu 
repede şi după trei luni Preacurata Mana s-a în
tors la Nazaret.

Se apropia vremea ca dreptul Iosii să ia pe 
logodnica sa în casa lui, cum era obiceiul iudei
lor. Necunoscînd dumnezeeasca taină a Bunei
vestiri, el însă se gîndea s-o părăsească în as
cuns. Atunci i s-a arătat îngerul în vis şi i-a 
spus: „losife, fiul lui David, nu te teme a lua 
pe Mana, femeia ta, că ce s-a zămislit în ea din 
Duhul Sfînt este. Şi va naşte fiu şi vei chema nu
mele lui Iisus, că acesta va mîntui pe poporul 
său de păcatele sale”, după cum a prorocit Isaia. 
Şi din acea zi, Iosif a luat pe F ecioara Maria în 
casa sa, ocrotind-o şi ocrotind apoi ca un tată, 
pe Mamă şi Pruncul, ce s-a născut în Betleem 
(Mat. I, 19—23; II, 13—23). Astfel a slujit şi el 
taina mântuirii noastre.

Sărbătorirea Bunei Vestiri a Preasfintei Năs
cătoare de Dumnezeu a început din primele tim
puri ale creştinismului. In vechile tradiţii ale Sf. 
Părinţi, printre altele, se explică, că zămislirea 
Fiului lui Dumnezeu s-a săvârşit la 25 martie, 
pentru că, crearea lui Adam a fost tot la 25 mar
tie. Adam din Vechiul Testament, prin păcatul 
său tîrînd la pieire întreg neamul omenesc, a fost 
ridicat iară prin Primul născut al Noului Testa
ment pentru mîntuire şi fericire în aceeaşi zi cînd 
a fost şi creat.

Vechii propoveduitori ai credinţei creştine în
văţau pe urmaşii lui Iisus FIristos s-o numească 
şi s-o cinstească pe Maica Domnului ca Născă
toare de Dumnezeu. Marii părinţi bisericeşti o 
mărturiseau pe Preasfînta Fecioară Maria — Năs
cătoare de Dumnezeu şi după învăţăturile lor, 
cel ce nu recunoaşte în Maica Domnului — pe 
Născătoarea de Dumnezeu, acela rătăceşte de la 
adevărata credinţă.

„Cu glasul Arhanghelului îţi voiu cînta Ţie, 
Curată: bucură-te, cea plină de dar, Domnul este 
CU Tine! . P reo t L ector Chirii P istrui

Parastas
In paraclisul Schitului „Sf loan Botezăto

rul” (Alba Iulia) s-a sâvîrşit în 6 XII 1958 pa
rastasul pentru adormitul in Domnul Episcop Po- 
licarp.

Sf. Liturghie şi parastasul s-au slujit de P. S. 
Emilian Antal, înconjurat de soborul slujitorilor 
de la Schit. Au participat: rudele şi credincioşii.

La sfîrşit P. S. Emilian vorbeşte despre vred
niciile celui adormit. L-a cunoscut cu 45 ani îna
inte în Sibiu. Deşi cu vorbă aspră, era drept, 
cumpănit în judecată şi cu inimă bună. Bun scrii
tor, a colaborat la Revista Teologică şi a scris 
broşuri religioase; bun vorbitor, a ţinut o mul
ţime de predici. Evlavios, a fost atras de viaţa 
monahală, căreia i-a închinat cei mai frumoşi ani 
ai vieţii. A pus mult suflet şi multă trudă 'la or
ganizarea Episcopiei ortodoxe romíné din Ame
rica. Retras la pensie a purtat grijă de, schitul 
„Sf. loan Botezătorul”.

Mîntuitorul nostru Iisus LIristos, cunoscîn- 
du-i toate faptele, îi va răsplăti tot ceea ce a fă
cut pentru slava Bisericii Sale!

Pomenirea lui va fi veşnică! P.
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Activitatea pămîntească a Domnului nostru 
iisus Hristos se apropia de sfîrşit. Părăsise Gaii- 
ieia — locul unde a învăţat mai mult şi se simţea 
mai bine — şi tăcea acum ultimul drum spre Ie
rusalimul „ucigător de proieţi”, cum ni-1 arată 
Sfintele Scripturi. Si. Evanghelist Marcu ne spune 
că iisus mergea înaintea ucenicilor Săi, pe dru
mul care urca din părţile iordanului la Ierusalim.

Pe cale, Iisus îşi ia ucenicii mai deoparte şi 
le spune: „lată ne suim la Ierusalim şi Fiul O- 
muiui se va da arhiereilor şi cărturarilor şi-l vor 
batjocori pe el, şi-l vor scuipa, şi-l vor omorî, 
dar a treia zi va învia” (Marcu 10, 33—34). Iisus, 
Domnul nostru, căci El este Fiul omului, îşi ves
teşte acum prietenilor Săi celor mai apropiaţi, 
pentru a treia oară, patimile, moartea şi învierea 
Sa. El a crezut de bine să reamintească aceste 
lucruri ucenicilor Săi pentru ca, atunci cînd ele 
se vor întimpla, să nu se smintească întru Ei, să nu 
rămînă adică zdruncinaţi sufleteşte, surprinşi, ci 
pentru a se convinge că El, învăţătorul lor a ştiut 
acestea dinainte şi le-a primit de bună voie. Siîn- 
tul Evanghelist Luca insă ne spune că ucenicii 
nici de data aceasta n-au priceput spusele Lui: 
„Iar ei n-au înţeles nimic din acestea şi cuvintele 
acestea erau ascunse pentru ei, căci nu pricepeau 
cele ce se grăiseră lor” (Luca 18, 34). Era un 
lucru de necrezut pentru ei ca un om atît de mare 
şi cu atîta putere, ca învăţătorul lor, atît de în
ţelept, atît de slînt şi nevinovat, care a făcut ati- 
tea minuni in laţa ochilor lor să aibă un siîrşit 
aut de trist. Pe de altă parte, deşi au stat în 
preajma lui Iisus trei ani şi mai bine, în care timp 
El le-a vorbit de nenumărate ori — deschis şi pe 
îndelete — despre rostui Său slînt în lume, în 
mintea ucenicilor stăruia încă şi acum, în ceasul 
al unsprezecelea, ideia unui Mesia pămîntesc, cu 
puteri mari, care va întemeia o mare împărăţie 
a lui Israil. Căci aşa îi învăţaseră învăţătorii lor 
de lege şi aceasta era credinţa comună despre 
Mesia. In cele ce urmează, SI. Marcu ne întăreşte 
aceste spuse cînd zice:

„Şi au venit la el Iacob şi loan, fiii lui Ze- 
vedei, zicînd: Invăţătorule, voim să ne Iaci ceea 
ce îţi vom cere. Iar el i-a întrebat pe ei: Ce voiţi 
să vă Iac? Zis-au ei către dinsul: Dă-ne nouă să 
şedem unul de-a dreapta ta şi altul de-a stînga 
ta, întru mărirea ta”. Mîntuitorul vorbise adese
ori Apostolilor Săi, despre răsplata însutită pe 
care o vor lua pentru munca lor de luminători 
ai oamenilor. Ei concepeau însă această raspíatá 
aici pe pămînt, în împărăţia pe care El, Mesia, 
urma să o întemeieze. Ba mai mult, în mintea 
unora dintre ei încolţise chiar gîndul slavei de
şarte, căci, după cum ne spun Sfintele Evan
ghelii, de mai multe ori s-au iscat priciri între 
ucenici pe tema întîietăţii. Tot din Sfintele Evan
ghelii ştim că liii lui Zevedei împreună cu Petru 
au luat parte la o seamă de fapte minunate ale 
Domnului, ca învierea fiicei lui Iair, Schimbarea 
la Faţă, la care ceilalţi ucenici n-au fost de faţă. 
Intrucît Petru fusese certat de Mîntuitorul pentru 
lipsa lui de cugetare, fiind pus alături de satana 
(Matei 16, 23), cei doi fraţi, Iacob şi loan, vor 
fi crezut că ei sínt chemaţi să ocupe locurile cele 
mai de frunte în împărăţia lui Iisus. Iar după 
părerea celor vechi, a sta de-a dreapta şi de-a 
stînga sînt cele mai înalte posturi într-o îm
părăţie.

La această cerere a fiilor lui Zevedei şi ai 
Salomiei, mama lor, Domnul le răspunde: „Nu 
ştiţi ce cereţi. Puteţi oare să beţi paharul pe care-1 
beau eu şi să vă botezaţi cu botezul cu care eu 
mă botez? Iar ei au zis' lui: Putem. Zis-a lor
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Iisus: Paharul pe care îl voi bea eu cu adevărat 
îl veţi bea şi cu botezui cu care eu mă botez vă 
veţi üoteza, ciar a şedea de-a dreapta mea şi de-a 
stfnga mea nu-mi este îngăduit a vă da, ci (se va 
da) celor pentru care s-a gătit. Şi auzind cei 10 
au început a se mima pe Iacob şi pe loan”. Ce
rerea celor doi ucenici a izvorit din neştiinţa lor 
asupra organizării, ca să zicem aşa, împărăţiei 
iui Dumnezeu. Din acest motiv Domnul îi întîm- 
pină cu cuvintele de mai sus. „A bea paharul” în
seamnă a suporta cu răbdare şi cu inimă bună 
toate durerile şi chinurile care îl aşteptau pe 
Iisus. Botezul era icoana lepădării de sine şi cum 
Domnul avea să dovedească această lepădare de 
sine prin jertia vieţii Sale pentru binele tuturor 
oamenilor, El întreabă pe Iacob şi loan dacă 
sînt în stare să dovedească aceeaşi lep'ădare de 
sine. Din dragoste multă faţă de învăţătorul lor, 
cei doi fraţi răspund: „Da” la ’întrebările lui Iisus, 
lucru care s-a şi întîmplat. Ştim că Si. Iacob a 
fost ucis pentru credinţa sa în Domnul de către 
Irod Agripa I, iar Sf. ap. loan a fost bătut, în
chis, aruncat într-un cazan cu ulei, iar mai apoi 
exilat in insula Patmos. Tîlcuind celelalte cuvinte 
ale Mîntuitorului, Mitropolitul Varlaam spune în 
Cazania sa: „Voi, feciorii lui Zevedei, paharul 
meu îl veţi bea şi cu botezul meu vă veţi boteza, 
munciţi veţi fi de vă veţi boteza cu sîngele vostru 
şi paharul morţii îl veţi bea pentru mine. Dar de 
se va afla cineva întru mai multe fapte bune şi 
cu mai mari munci pentru numele meu decît voi, 
acela va fi mai înaintea voastră şi mai mare decît 
voi”.

Şi continuă Sfînta Evanghelie astfel: „Iar 
Iisus, chemîndu-i pe dînşii la sine, le-a zis: Ştiţi 
că celor ce li se pare că sînt domnitori ai neamu
rilor domnesc peste ele şi mai marii lor le stăpî- 
nesc pe ele. Iar între voi nu va fi aşa, ci care va 
vrea să fie mai mare între voi, să fie vouă slugă, 
şi care va vrea să fie între voi întîi, să fie tuturor 
slugă. Pentru că nici Fiul Omului n-a venit ca 
să î se slujească, ci ca să slujească el şi să-şi dea 
sufletul său (preţ de) răscumpărare pentru mulţi” 
(Marcu 10, 42—45). Ca să fie mai bine înţeles, 
Mîntuitorul se adresează ucenicilor Săi cu cuvin
tele de mai sus, care constituiesc şi învăţătura de 
căpătîi a acestei Evanghelii. In împărăţia lui 
Dumnezeu adică nu vor intra şi locurile ei mai 
de frunte — omeneşte grăind — nu le vor ocupa 
decît aceia care-şi pun întreaga lor viaţă, în
treaga lor pricepere şi întreaga lor muncă în 
slujba oamenilor, în slujba binelui obştesc. Exem
plu neîntrecut de slujire a binelui, slujire dusă 
pînă la jertfa vieţii, este însuşi Mîntuitorul Iisus 
Hristos. Ucenicilor Săi cu deosebire le-a dat 
Mîntuitorul un exemplu grăitor de slujire a se
menilor atunci cînd, la Cina cea de Taină, El, 
Domnul şi învăţătorul lor, a spălat picioarele la 
toţi doisprezece, atunci cînd a semănat numai 
bine în jurul Lui, atunci cînd s-a jertfit pentru 
mîntuirea tuturor.

Cum trebuie să slujim semenului, ne arată 
Sfînta Scriptură în chip simţit, concret, cînd ne 
porunceşte: „Cînd vei vedea boul fratelui tău sau 
oaia lui rătăcită pe cîmp, să nu treci alături, ci să 
le întorci fratelui tău. Iar dacă fratele tău nu va 
fi aproape de tine, sau nu-1 cunoşti, să le duci la 
casa ta şi să şadă la tine pînă le va căuta fratele 
tău şi atunci să i le dai” (Deut. 22, 1—2).

Pilde de slujire a semenului ne dau cărţile 
noastre creştine de demult în care sînt însemnate 
fapte ale unor credincioşi ca aceştia: Un bătrîn 
avea această îndeletnicire: Dacă vedea vreodată 
pe vre-un om din satul său că nu avea destulă
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Despre începutul şcolilor noastre
(Urm are din pag. 2-a)

cut, Consiliul de Miniştri al Ţării noastre a ho- 
tarit sărbătorirea a 2U0 de ani de la înfiinţarea 
şcolii pedagogice din Blaj, fosta şcoală de obşte 
de care am vorbit mai sus. Această sărbătoare a 
avut loc în ziua de 28 decembrie 1958 la Blaj, 
cînd s-a sărbătorit şi 110 ani de la Revoluţia din 
1848 din Transilvania.

In această zi, ne spun cei ce au fost de faţă, 
vechiul oraş transilvănean a îmbrăcat haină de 
sărbătoare. La ora 10 dim. pe Cîmpia Libertăţii, 
unde a avut loc, cu 110 ani în urmă, marea adu
nare populară a iobagilor din Transilvania, care 
cereau eliberarea socială şi naţională de sub ju
gul habsburgic, se aflau peste 5000 de oameni: 
muncitori, ţărani muncitori, profesori şi elevi din 
Blaj şi din alte oraşe şi sate ale Regiunii Stalin, 
adunaţi să asiste la dezvelirea Monumentului ri
dicat în amintirea evenimentelor revoluţionare 
de la 1848 din Transilvania.

Cei ce au luat cuvîntul au arătat importanţa 
evenimentului. Pe monument se găsesc săpate ur
mătoarele cuvinte: „Acest monument s-a ridicat 
în anii puterii populare în amintirea celor 40.000 
de iobagi din Transilvania care la 3/15 mai 1848 
s-au adunat pe această cîmpie pentru a-şi re
vendica drepturile sociale şi naţionale”.

Participanţii la această sărbătoare au luat 
apoi parte la dezvelirea a 4 plăci comemorative 
închinate: şcolii de obşte şi marilor cărturari: 
Gheorghe Şincai, Iacob Mureşanu şi Timotei Ci- 
pariu, foşti profesori la această şcoală. S-a arătat 
cu acest prilej rolul pe care oamenii luminaţi şi 
apropiaţi de popor, ieşiţi de pe băncile acestei 
şcoli, l-au avut la înfăptuirea revoluţiei din 1848.

Tot in această zi s-a dat citire ordinului Mi
nisterului lnvăţămîntului şi Culturii prin care se 
dă şcolii pedagogice numele lui Gheorghe Şincai 
iar şcolii medii de cultură generală numele lui 
Iacob Mureşanu.

Totodată, Ministerul lnvăţămîntului şi Cul
turii a dăruit şcolii pedagogice din Blaj, un pre
miu care constă dintr-o staţie de radioamplificare.

Aşa se cinsteşte truda înaintaşilor pentru 
luminarea poporului. Amintirea acestor începu
turi de şcoală romînească să fie un îndemn de a 
ne lumina mintea şi a ne cultiva inima în şcoli, în 
cămine culturale, in biblioteci cu cărţile şi tipări
turile ce se răspîndesc azi în sute de mii de exem
plare. Aşa vom fi cetăţeni luminaţi ai Patriei şi 
vom munci mai cu spor pentru înflorirea ei.

Diacon Gh. Papuc

sămînţă ca să-şi samene ţarina, noaptea, fără 
ştirea stăpînului, cu boii şi sămînţa sa mergea 
şi semăna ogorul fratelui său mai lipsit. Tot a- 
ceste cărţi ne vorbesc despre dragostea şi sluji
rea unui creştin care pleca pe drumul ce duce de 
la rîul Iordan la Ierusalim — drum despre care 
am vorbit mai sus — luînd cu el pîine şi apă. 
(Ştim că prin părţile acelea izvoarele de apă sînt 
destul de rare). Şi ori de cîte ori întîlnea pe cale 
pe cineva obosit de drum, îi lua desaga şi îl ducea 
pînă la muntele Măslinilor din preajma Ierusali
mului. La întoarcere, dacă găsea pe alţi oameni 
slăbiţi de drum, îi hrănea şi îi adăpa, purtîndu-le 
poverile pînă la Ierihon.

Să ne pătrundem dar şi noi de învăţătura a- 
cestei Evanghelii şi să nu trăim numai pentru 
noi, ci şi pentru toţi semenii noştri, pentru binele 
tuturor. Pilda Mîntuitorului Iisus Hristos, a Sfin
ţilor Săi Apostoli şi a creştinilor adevăraţi de tot
deauna să ne fie mereu în faţă. In felul acesta 
viaţa noastră pămîntească va fi plină de mulţu
miri şi ne-o vom dobîndi şi pe cea veşnică.

Diacon Gh. Papuc

Tiparul Tipografiei ,,REÎNTREGIREA”, Sibiu
Taxa poştală plătită în numerar


